# 企業家日報

## 侨乡福州: '揭榜挂帅"项目 引进海外人才 比例逐年攀升

#### ■ お茹芒

近年来,福州的科技重大"揭榜挂帅"项 3引进海外人才比例逐年攀升,2024 年涉 侨"项目占项目总数比例超过 80%,引进海 卜技术人才 23 名,实现了侨海资源与科技创 斤、产业创新深度融合,助力福州市科技创新 哥质量发展。

作为第二届中国侨智发展大会的子活力,由福州市科技局主办的侨智与未来·产业 生条攻坚活动 16 日在福建福州举行。活动二,福州市科技局相关负责人披露上述数据。

侨界人才是科技创新与高质量发展的重要力量。福州是全国重点侨乡,460多万海外分亲分布在世界170多个国家和地区。

4年前,福州市科技局设立科技重大"揭 转挂帅"项目,旨在鼓励引进海外华人华侨智 7资源,吸引海内外优质科研力量,与福州市 斗技企业共同开展关键核心技术难题攻关。

在当日同期举行的第二届中国侨智发展 、会开幕式上,福州市7家科技重大"揭榜挂 市"项目企业与海外高层次人才正式签约。

该名负责人表示,截至目前,福州 2024 F科技重大"揭榜挂帅"项目立项达 13 项,计划投入补助资金 1950 万元(人民币,下同),撬切产业龙头企业大幅增加研发投入达 4.32 乙元。

活动的揭榜挂帅项目路演环节中,新福长玻璃工业集团技术总监田永刚、福建新北上化工业有限公司高级研究员魏文辉,分别二台介绍已立项签约项目概况。前者领导的身内外技术研发人才团队携手福建高校及科怀院所,共同研发"近零能耗建筑用高品质低 翻销镀膜玻璃关键技术研发及产业化"项目,了破国际上"膜结构工业设计技术"的瓶颈。言者所在项目负责人系中国鲎试剂创始人、日本留学早期海归学者丁友玲,其联合海外人才团队研发解决"重组 C 因子表达产物的时制"技术难题,极大帮助维护鲎资源的可持 发发展,保障民生用药安全。

## 宁夏隆德: 中药材产业 '开出"百姓致富"良方"

#### ■ 中新网记者 李佩珊

最近,在位于宁夏固原市隆德县温堡乡 f进村的一家中药材生产车间内,工人们将 下久前采收的银柴胡、黄芪进行分拣、切割、 豆装。车间外,一辆辆货车排队等待装车,将 这些中药材运往全国各地的市场。

"我们村以前以种植小麦、玉米为主,每 5地的收益只有700元左右。近两年,我们瞄 註中药产业赛道,致力于打造'六盘山黄芪小 镇',每亩中药材的产值超过了4800元。"据 5世村党支部书记张昌恒介绍,通过引进中 5材种植企业,农户可流转土地和在中药材 种植基地务工,每月收入超过了2800元,村 是体收入也翻了好几倍。

在 20 余公里外的隆德县沙塘镇马河村, 力集体今年种植的中药材也喜获丰收。采收 整,伴随着采挖机的轰鸣声,黄芪破土而出, 尽户们分工明确,挑拣有序,将挖出的黄芪码 发堆,摆放在地里,等待装车转运。加工车间 习,大家围坐在药材堆旁进行筛检,为下一步 口工处理做好准备。一道道忙碌的身影诠释 資致富场景。

隆德县位于六盘山东麓,县内药用动植 7资源丰富,是宁夏乃至西北地区道地中药 村的重要产地,拥有"高原绿岛"和"天然药 草"的称号。这些年,隆德县推进中药村由耕 5种植向林地间作转变,建成以黄芪、黄芩、 5蓝根、金莲花为主栽品种的千亩规范化示 5基地 7 个,建成以黄芪、党参、黄芩育苗为 5 大裁品种的百亩标准化育苗示范基地 5 个, 是成柴胡、秦艽为主的千亩林药间作基地 10、,带动全县中药材种植面积达到 28 万亩。

今年,隆德县通过探索"龙头企业+合作 七+基地"的生产经营模式,引导中药材新型 经营主体通过流转土地、订单种植、入股分 工、务工就业等形式,与农户建立连带关系, E现中药材产业直接帮扶及带动农户 1576 ¬,带动农户增收超过 1200 万元。

与此同时,借助闽宁对口扶贫协作的契 1,隆德县还与厦门大学、福建农林科技大学 4研团队成功"牵手",在药食同源养生保健 "品研发方面开展广泛合作,先后开发黄芪 比用茶、黄芪露酒、黄芪固体饮料、有机黄芪、 黄芪调味料等新产品 10 余种。

目前,隆德县形成了"引、育、繁、产、加、省"一体化全链条产业发展新格局,以加工为基础、中药饮片和配方颗粒加工为主体、中药、健品加工为补充的中药材加工产业链初步 世成。今年,隆德县中药材全产业链产值预计 达到 13 亿元,中药材产业已成为带动村民致 3 增收的重要引擎和助力乡村振兴的特色优 5 等业。

# 搭建人才"相马机制"打造创新"孵化基地"

-山东能源会宝岭铁矿人才建设纪实

#### ■ 周涌 王玉梅

你是不是总感觉没有伯乐,对未来发展一片迷茫?你是不是每天都忙忙碌碌,做着重复而又没有挑战的工作?这不是我们年轻人想要的生活!平凡的岗位如何才能不平凡?

走进山东能源会宝岭铁矿,创新的氛围感扑面而来,仿佛置身于一个灯光绚烂的舞台,每个人都是自己故事的主角,在这里,没有一成不变的剧本,每一天都充满了未知与可能。那些看似平凡的岗位,实则蕴藏着无限的创新与机遇。在这里,青年人得到成长,价值得到体现,人才竞相涌现。

#### 风起云涌 青年创客"勇担当"

这里,"太难了"! 会宝岭铁矿作为全国极低品位矿山,每5吨原矿石才能选出1吨铁精粉产品,矿石品位低"先天不足",开采成本居高不下。同时作为山东能源集团唯一一家生产铁矿,没有先进经验可以借鉴,要想在激烈的市场竞争中求得生存和发展,唯有依靠创新,自我突围。

这里,"太棒了"!会宝岭铁矿年轻职工多,平均年龄仅有37岁,专科以上学历人员占比高达60%,公司将科技创新之所需、公司发展之所急、青年成才之所求有机结合,成立青年创客中心,本着"改善即创新"的原则,发动全员投入创新。

人叫人干人不干,机制调动一大片。他们从战略高度、全局层面系统推进创新创造工作。建立了"党委统一领导、党委书记亲自挂帅、全体职工积极参与"的创新创造工作格局,明确四大职能,将难题攻克、"创客杯"青工创新、专利著作、工法应用集于一身,实现创新的集成发展,技术的沉淀应用,形成公司抓大创新,职工抓微创新的全面创新格局。构建形成1个创客平台、5支创客团队、28个创客班组的"1528"创客体系,将创新触角延伸至基层一线所有班组及部门科室。

青年创客中心主要负责协调人力、物力、财力等各方资源,落实难题征集、公示,督促难题攻克进度,组织难题验收,让难题揭榜者心无旁骛,埋头攻关。通过创客中心这一平



●鲁西矿业会宝岭铁矿鸟瞰图

台,企业难题得到解决,系统得到优化,职工获得感、成就感、价值感、归属感明显提升,实现了由"被动创新"到"主动创新"的转变,构建了职工与企业发展的命运共同体。

#### 智潮澎湃 创新机制"激活力"

会宝岭铁矿为了方便职工发现问题、上报难题,青年创客中心自行设计开发"创 e 空间"手机难题申报系统,职工通过手机即可完成难题申报,同时对提报难题的职工给予 100元/条的奖励,增强职工参与创新的积极性。该中心将职工申报的各类"疑难杂症"整理汇总后,以难题的形式张榜公示,面向全体干部职工"悬赏"征集难题解决方案,在难题面前不比职务、不论资历、不设门槛,通过"难题悬赏",一系列"卡脖子"的技术难题被逐一攻克解决,创新成果由"量变"到"质变",各系统实现最优运行。

该中心落实全流程写实,将整个难题攻 克过程进行写实记录。对攻克成功后的难题, 经过现场运行后,考评组对运行结果进行现 场考评,考评通过后根据现实效果,对项目进 行悬赏金额的兑现奖励,并由公司主要负责 人亲自授奖,在兑现物质奖励的同时给予极 大的精神鼓励。

"创客杯"青工创新评选活动作为"难题 悬赏"的另一个创新形式,将青工创新、五小 创新、小改小革、金点子等技改创新全部纳入 "创客杯"青工创新评选的范围。两者相互互补,确保创新无遗漏。

他们对创新项目中符合专利申请条件的进行批量申报,扩大专利成果影响力。截至目前,累计拥有有效专利 200 余项,其中实用新型专利 170 余项,授权发明专利 30 余项,拥有计算机软件著作权 20 余项。

#### 韧者笃行 群贤毕至"育英才"

2021年10月28日,山东能源集团党委书记、董事长李伟调研会宝岭铁矿时提出,"会宝岭铁矿要聚力打造山东能源集团非煤矿山人才孵化基地"的发展定位。会宝岭铁矿认真贯彻山东能源集团党委部署要求,以青年创客中心为平台,以公司发展需求为导向,搭建青年人才加速赋能、精准育才的成长平台,聚焦创新创造、成果转化,做到用项目培养人才。

毕业于山东科技大学遥感科学与技术专业的刘钊君,以巾帼不让须眉的姿态,立足岗位积极参与创新,攻克数字化地质储量模型难题,让开采透明化。

俗话说得好,机会总是垂青有准备的人。 说起该矿选矿厂赵敬廷,他可是会宝岭铁矿的 "红人"。技校毕业的他凭着对创新的不懈追 求,刻苦钻研,勤奋好学,工作以来先后完成了 20余项技术创新项目,成为公司里的"创新达 人"。在担任选矿厂筛分车间班长期间,他牵头 完成"圆振筛无法充分利用难题",筛分量从原来的 600th 提高到了 650th 以上,每天可多生产铁精粉 100 吨左右,每年降低生产成本 300 余万元。他先后获得山东能源技术创新能手鲁西矿业劳动模范等荣誉,也让他从一名普遍的岗位工成长为选矿厂副厂长。

他们积极开展"人才双培养"工作,把优秀的技术人才培养到管理岗位,管理人员必须是优秀的技术人才,分专业、分层次、多约度打造人才发展梯队。先后培养出副科级及以上人员 24 名,班子成员 3 名,让一大批优秀技术人才走向领导岗位。

#### 驭势未来 创新创效"谱新篇"

涓涓细流,汇聚江海。创新已经成为年4 职工的核心价值追求,创新基因已经根植7 企业发展的血脉之中。

通过青年创客平台的带头引领作用,2司 98%的职工参与到创新中来,一线岗位现工占比达到 70%,形成人人抓创新,创新人力抓的全员创新创效的局面。完成首届"职工台名创新成果"评审,对 20项创新成果进行台名,在物质激励的同时,精神鼓励也发挥了重要作用,职工的价值感、成就感、荣誉感被减足,职工创新由"被动创新"向"主动创新"等变,创新成为大家的一种共识。截至目前,累计完成 31 批次难题攻克验收,征集难题 87项,完成难题攻克 569 项;举办 13 届创客标青工创新评选,创新成果 1547 项,累计创交 2.5 亿元。

会宝岭铁矿青年创客中心先后成为山东省创新孵化基地,"创客文化"获得中国企业文化峰会(广州)百佳职工文化品牌、"感动山能"人物(事件)优秀奖,会宝岭铁矿由此先后获得"山东省全员创新企业""国家高新技才企业""中国治金矿山企业50强"等荣誉。

"惟改革者进,惟创新者强,惟改革创新者胜。会宝岭铁矿公司将按照山东能源集团、鲁西矿业工作部署,持续深化全员创新,让'创新之翼'赋予我们飞翔的能力,在高质量发展的道路上披荆斩棘、勇攀高峰,朝着非煤矿山力才培育基地的目标昂首阔步,奋力前行,为山东能源集团建设清洁能源供应商和世界一涉企业贡献力量。"鲁西矿业会宝岭铁矿公司等委书记、董事长、总经理刘文华信心满满。

# 竹叶青酒"天享"系列在深圳发布

#### 开启国际化战略新篇

#### ■ ホスイーゥ

"竹韵天享,潮动香江。" 12 月 12 日, 竹叶青酒新品"天享"系列发布暨致敬香港经 典文化沙龙于深圳海上世界文化艺术中心盛 大开幕,奏响了竹叶青酒迈向国际化的激昂

活动当日,现场嘉宾阵容星光熠熠,政商文各界名流汇聚一堂。招商局集团总会计师、招商局海通贸易有限公司董事长吴泊,党委书记、总经理李关鹏,汾酒集团党委书记、董事长袁清茂,股份副总经理张永踊等众多领导亲临现场,彰显双方对此次新品发布的重视与支持。此外,凤凰卫视执行副总裁杨家强、金庸次子查传倜、知名演员陈锦鸿、吴启华、梁小冰等各界名人也纷纷现身助阵,与来自商界、文化界、媒体界的精英们共同见证这一历史性时刻,率先品鉴竹叶青"天享"系列的独特韵味。

竹叶青酒与金庸武侠文化有着长达 30 年的深厚渊源,尤其在香港地区风靡一时,成为一代人心中难以磨灭的经典记忆。值金庸先生百年诞辰之际,本次发布会巧妙地以武侠文化为背景,将经典与新品推广深度融合。嘉宾们仿若穿越时空,在酒的芬芳中重温金庸笔下的江湖豪情,曾经江湖豪杰大碗畅饮竹叶青酒的场景仿佛重现眼前,而此次新品发布则成为连接往昔与今朝的桥梁,让武侠文化的魅力在新时代的美酒中得以延续与升华。

在全球化浪潮涌动的当下,此次新品发布更是竹叶青酒国际化征程的重要节点。汾酒集团与招商局集团顺势而为,在活动现场正式签署战略合作协议。双方将充分整合各自优势资源,在市场拓展领域,凭借招商局集团广泛的国际商业网络与汾酒集团对产品品质及国内市场的精准把握,强强联合,为竹叶青酒开辟海外市场新路径;在品牌推广方面,共同策划创新策略,将竹叶青酒的品牌故事与中国传统文化、武侠文化深度融合,借助现代媒体力量与国际文化交流平台,全力打造全球知名的高端健康酒类品牌,致力于为中国酒类品牌国际化树立新典范。

与会领导嘉宾为新品揭幕,并见证了招商局集团与汾酒集团战略合作协议签署仪

"天享"系列作为竹叶青酒的匠心之作, 蕴含着深厚的文化与哲学底蕴。其名称寓意 着天材地宝汇聚,尊崇自然天成,深刻诠释了



●竹叶青酒新品"天享"系列发布会现场



●活动前,与会领导嘉宾观赏由竹叶青酒十二味草本配方衍生的香囊手作和竹叶青酒五个"一" 解密展析。

品牌理念与设计巧妙融合儒、释、道三家智慧,以中华传统文化为根基,精心塑造出这款高端酒品。传承自竹叶青酒经典的十二味草本配方,经过严格筛选与精妙配伍,不仅为酒液赋予了独特而丰富的风味层次,更契合现代消费者对健康饮酒的追求。从原料的严苛甄选到精湛的酿造工艺,每一个环节都遵循高标准,优质基酒与草本精华完美交融,造就了其醇厚绵柔的口感与馥郁优雅的香气,满足了高端消费者对酒品品质的极致要求,为消费者带来无与伦比的饮酒体验。发布会上,竹叶青产业公司负责人详细解读了该系列的历史传承脉络与创新研发理念,进一步加深

活动期间,多个精彩场面不断出现。汾酒股份副总经理张永踊在致辞中表示,汾酒、竹叶青酒与以金庸先生为代表的新派武侠小说有着不解之缘,在香港有长达 30 年的共同流行期,为一代人留下了经典的记忆。今年正值金庸先生诞辰 100 周年,此次竹叶青酒新品"天享"系列发布会就是致敬经典,同时探讨在新一轮全球化大潮袭来之际,企业顺势而为、扬帆出海的新路径、新模式。未来汾酒集团将与招商局集团携手并肩,共同打造企业创新协作的新典范。

凤凰卫视执行副总裁杨家强提到,时代 充分 在发展,我们要传承,更要创新,要为经典注 力。

布,就是扎根经典的锐意创新。凤凰卫视、原凰网一直致力于传播中华文化、促进国际多流,与香港的拼搏精神、竹叶青酒的创新传承不谋而合。期待与竹叶青酒及各位伙伴一道更好地传播中华酒文化、走向国际大舞台、多入世界大市场。

相商局海通贸易有限公司总经理李关朋指出,竹叶青酒不仅是一种美酒,更是一部,载着历史文化的厚重典籍。竹叶青酒新品"尹享"系列既延续了竹叶青酒的文化传统,更游足了现代消费者对高端健康酒类产品的帮求。香港海联将以其在香港和国际市场的广泛渠道和丰富经验,为竹叶青酒新品"天享系列走向全球提供有力的支持,将其打造质为全球知名的高端健康酒类品牌,让更多/品尝到中国佳酿,让世界品味中国的千年音味和现代创新,感受中国文化的无穷魅力。

经济学专家罗卓坚立足大湾区,深入音析《经济发展和投资环境分析——香港及力湾区》,为竹叶青酒的国际化战略提供了宏观且具前瞻性的理论指引。查传倜与陈锦鸿在"金庸百年诞辰:武侠文化与酒的传承"对该环节中,生动地回溯了金庸武侠经典与竹叶青酒的传奇故事,让现场观众身临其境般愿受侠义与美酒相互交融的独特魅力,深刻领略竹叶青酒所承载的文化张力与感染力。

会前精心筹备的体验环节独具匠心,为嘉宾们打造了一场视觉、听觉、味觉与文化作承相互交融的盛宴。由竹叶青酒十二味草才配方衍生的香囊手作展示,散发着古朴而补秘的气息,传递出中华传统草本文化的独特的味;五个"一"解密展板则如同一部部立存的文化史书,全方位展示了竹叶青酒的深厚历史底蕴、精湛酿造工艺等核心奥秘,使嘉写们在多感官互动中深入领略到竹叶青酒的作大精深与独特魅力,为新品发布充分预热,靠造出热烈而浓厚的氛围。

此次竹叶青酒新品"天享"系列在大湾区的荣耀发布上市,是其品牌发展历程中的一座重要里程碑。它凭借深厚的品牌文化底缝成功实现品牌价值的跃升,并以此为坚实事机,毅然迈出国际化战略的关键步伐。展望对来,汾酒集团将坚定信心,引领竹叶青酒这中华老字号在国际市场的广阔舞台上披荆郑棘,以酒为文化使者,向世界生动讲述中国故事,传递东方智慧与文化魅力,有望在全球消炎市场中掀起一股强劲的"中国风",让世界充分领略中国酒文化的独特韵味与无限鬼力。